

习近平同法国总统马克龙在成都进行友好交流

新华社成都12月5日电 (记者 孙奕 吴光于)12月5日,国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。

初冬的都江堰,苍山掩翠。马克龙夫妇抵达时,受到习近平和彭丽媛热情迎接。习近平欢迎马克龙到访“天府之国”,表示去年你邀请我赴你的家乡上比利牛斯省,相信你此行会进一步丰富对中国的认识。

两国元首夫妇沿堰功道边走边谈。

习近平介绍都江堰历史和意义,指出都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程,也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一,修建

过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神。每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大,从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样具有坚韧不拔的精神。中法两国应该比

马克龙表示,都江堰山清水秀、景色优美。两千多年前建成的水利工程至今仍在发挥作用,中国人民的勤劳智慧令人赞叹。中法建交不仅是两个独立自主国家的“握手”,也是两大璀璨文明的交汇。面对变乱交织的国际形势,相信中法两个历史文化大国能够通过对话合作,共同为世界和平稳定和人类发展进步作出更大贡献。

两国元首夫妇落座怀古亭,临品茗,纵论天下。

习近平强调,国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,也需要精神文明的升华。有文化自信的民族,才能立得住、站得稳、行得远。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明,具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。中法两

国分别是东西方文明的杰出代表。两国共有的独立自主精神,就源于各自深厚的文化底蕴。中法建交不仅是两个独立自主国家的“握手”,也是两大璀璨文明的交汇。面对变乱交织的国际形势,相信中法两个历史文化大国能够通过对话合作,共同为世界和平稳定和人类发展进步作出更大贡献。

习近平说,当前国际形势迅速演变,充满不确定性。法方愿同中方加强沟通协调,坚持通过对话协商解决冲突,携手维护世界和平稳定。

习近平夫妇邀请马克龙夫妇共进午餐,继续深入交流。

两国元首一致同意保持密切沟通,

共同推动中法全面战略伙伴关系不断向前发展。

访问期间,双方就加强全球治理、

合作应对全球气候和环境挑战、持续推

进和平利用核能领域合作、农业和食品

交流与合作、乌克兰局势和巴勒斯坦局

势发表了联合声明。

2026年元旦春节期间工会送温暖行动启动

据新华社北京12月5日电 记者5日从全国总工会了解到,2026年元旦春节期间工会送温暖行动已正式启动,即日起至2026年3月3日,全国工会系统统一开展工会送温暖行动,把党中央的关心关怀送到职工心坎上,确保职工温暖过冬。

工会送温暖行动聚焦困难职工和重点群体职工。其中,困难职工群体包括因非个人意愿下岗失业、家庭收入水平明显偏低、子女教育费用负担过重等原因造成家庭生活困难的职

工;本人或家庭成员因遭受各类灾害、罹患重病或突发意外等情况造成生活困难的职工;关停并转等困难企业中,因停发、减发工资而导致生活困难的职工;因工伤或职业病致残的职工和因公牺牲职工的家属;因重大疾病手术、住院的职工。重点群体职工包括新就业形态劳动者及灵活就业人员;国家重点工程和重大项目建设等重点领域在节日期间坚守岗位的一线职工和艰苦岗位职工;劳动模范、先进工作者,在重大活动、重要任务、重点工作

中涌现出的先进模范人物等。

据了解,送温暖期间各级工会将进企业、进车间、进生产一线,通过“数据比对主动发现+脱困职工回访复查+实地走访精准识别”,全面摸排困难职工,分类施策、精准帮扶,做到困难职工一个不少;重点关注重点工程、重大项目和建筑、公交、环卫等重点行业,聚焦受灾、受外贸冲击等重点企业,针对劳动模范、困难职工、新就业形态劳动者、灵活就业人员等重点群体,广泛开展走访慰问,做到重点群体职工关心到位。

本报讯 (新乡日报全媒体记者 焦亮)

12月5日,市委书记李卫东到河南师范大学科技创新港校区宣讲党的二十届四中全会精神,讲授思政课。河南师范大学党委书记冯淑霞,校长郭海明,市领导李德龙、陈剑虹等参加活动。

李卫东强调,党的二十届四中全会是在我们党向第二个百年奋斗目标进军新征程上召开的一次十分重要的会议。要把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,与深入贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神贯通起来,与贯彻落实省委十一届十次全会精神结合起来,锚定“1+2+4+N”目标任务体系,谋深谋实工作举措,加快把全会部署转化为推动高质量发展的生动实践。

李卫东指出,中央“十五五”规划建议对“加快高水平科技自立自强”作出专章部署,提出要“营造具有全球竞争力的开放创新生态”。要依托河南师范大学科技创新港、国家生物育种产业创新中心、中国农科院中原研究中心,构建全流程全要素一流创新生态,谋划建设新乡创新港,聚力推动教育科技人才一体化发展、政产学研深度融合。

李卫东全面回顾了新乡与河南师范大学的校地合作成果。他指出,高校是科技创新的生力军,更是区域创新生态的“动力源”和“连接器”。希望校地双方在成果转化上携手共促,以科技创新引领新质生产力发展;在基础教育上携手共进,让群众家门口的好学校越来越多;在人才生态上携手共创,打造人才汇聚新高地、人才创新优选地、人才活力迸发地。

李卫东充分肯定了河南师范大学在人才培养、产教融合、服务地方发展等方面的成绩。希望河南师范大学全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,矢志争创一流高校,聚力突破优势学科,担当服务发展使命,系统完善高校治理,奋力实现“双一流”大学创建新的突破,更好助力地方经济社会发展。市委、市政府将一如既往高度重视河南师范大学建设,全力支持学校早日建成教师教育特色鲜明的世界一流大学。

冯淑霞主持宣讲活动,并就深入贯彻落实党的二十届四中全会精神和省委十一届十次全会精神,不断开创校地合作、协同创新、融合发展新局面提出要求。

宣讲活动前,李卫东一行深入河南师范大学科技创新港二期项目建设现场进行调研。

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神
持续深化校地合作 构建一流创新生态

李卫东在河师大宣讲党的二十届四中全会精神时强调

我市28家企业入选国家级专精特新“小巨人”企业名单

本报讯 (新乡日报全媒体记者 崔敬)近日,工信部公布第七批国家级专精特新“小巨人”企业和2025年通过复核专精特新“小巨人”企业名单,我市10家企业成功获评第七批专精特新“小巨人”企业,18家企业成功通过复核,数量分别位居全省第二位、第三位。

记者从市工信局了解到,近年来,我市不断强化政策引领,出台《新乡市促进中小企业“专精特新”高质量发展实施方案》,一体推进优秀中小企业开展“专精特新”企业校园招聘会等活动,近60%的专精特新“小巨

人”企业与驻新高校开展了技术创新合作。

我市锚定“制造强市、产业兴市”战略目标,围绕制造业高质量发展,加快培育一批具有核心竞争力、生态主导力、行业带动力的链主企业,促进优质企业集聚发展,打造企业发展新高地,推动企业提档升级。

同时,我市充分发挥科教资源优势,加快高校知识产权和科技成果向“专精特新”企业转移转化,组织开展“专精特新”企业校园招聘会等活动,近60%的专精特新“小巨

人”企业与驻新高校开展了技术创新合作。

此外,我市充分发挥各部门职能作用,组织开展产销、产学研、产融、用工、招商等系列对接活动,帮助企业抢订单、拓市场、促生产,有力营造中小企业健康发展的良好生态。

近年来,市工信局持续落实省、市关于促进中小企业“专精特新”发展的部署,累计培育国家级专精特新“小巨人”企业、“专精特新”中小企业数量均居全省第二位。

全省首批产业园区集群地标名单公示

我市三个产业集群成功入选

本报讯 (新乡日报全媒体记者 翟京元)12月1日,我省首批36个产业园区集群地标入选名单进入公示阶段,公示期为2025年12月1日至5日,涵盖领军型、特色型、成长型三类集群。我市三个产业集群成功入选该名单,充分彰显区域产业集群发展的新成效。

此次入选的新乡经开区生物基纤维产业集群,是国家级中小企业

特色产业集群,实现以菌草为原料生产纤维的技术突破,形成从研发到应用的完整产业链条。长垣经开区起重装备产业集群作为全国规模最大、产业链条最完善的起重装备产业基地,门桥式起重机国内市场占有率达70%以上,正加速向智能化、绿色化转型。新乡电源开发区电池产业集群以打造千亿级“电池谷”为目标,锂电正极材料年产能达6万吨,新能源产业规模持续壮大。

对首批产业园区集群地标名单进行公示,是我省推动产业园区专业化、特色化、集群化发展的重要举措。我市三个产业集群成功入选,充分体现了我市在细分领域构建产业优势、强化产业链协作发展的阶段性成果,为全市经济社会高质量发展注入强劲动力。

把党的温暖送到每一个困难群众身边

原阳县靳堂乡郝庵村党支部书记、村委会主任 王江涛

基层干部手记

水平还不高,需要我们时刻关注他们的个性化需求。

今年4月,村民毛某某即将大学毕业,考取北京一所高校的研究生,其父突然病故,家庭失去经济来源,一家人的生活陷入困境。得知消息后,我主动帮助他安葬了父亲,又发动全体村民为其捐款,不到两天时间就筹集9000元,让毛某某得以顺利入学。

村里有个50多岁的独居村民,平时很少与周围群众交往,也不会使用现代化电器和厨具,常年待在家里不出门。我经常主动上门,给他带去一些庄稼秆当柴火,买些馒头放到他家门口,并积极与他搭话交流。虽然他还是不喜欢和其他人说话,但我从他的眼神里能看出,他对我的主动示好表现出接受和感激。

村里一位79岁老人带着两个智力残疾的儿子一起生活,家庭经济很拮据。我全面了解有关情况,主动为她申请了低保,日常送去一些日用品,每次家里有什么好吃的,我也会忘记她们一家,送一些让他们一家尝尝。有一次,她主动对我说:“感谢党!”听到这句话,我的眼泪差点流下来。作为一名党的基层干部,为党争光、为党添彩本就是我应尽的义务,在村党支部书记的岗位上,我更应该做好这项工作。

我常对村“两委”干部说,村干部做的都是良心活儿,钱一定要花在老百姓身上,尽可能让群众都能感受到党和政府的温暖。

截至目前,郝庵村累计落实低保、临时救助等政策300余人次,协调解决住房安全、医疗报销等民生问题80余件。我们对困难群众的每一次帮扶,日常工作对“高看一眼”,就是把党的温暖真正送到他们身边。

(新乡日报全媒体记者 郭书武
实习生 王可整理)

2026年《新乡日报》

征订全面开始啦



东干道读者服务站 3833729
平原路新乡日报社院内

南干道读者服务站 5085370
人民路淘宝城对面胡同内

北干道读者服务站 2721472
宏力大道过地下道金荣小区门面房

开发区读者服务站 5059678
向阳路城关新村错对面

学习贯彻党的二十届四中全会精神